

XIV. ÉVF. * 80. SZAM
Cluj—Kolozsvar, 1931
április 10 Pérték
5691 ÉV Niszan 23

Tax
platite
No. 2



Ara 5 lej

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Str. Baron L. Pop (v. Brassai
meca) 10 szám. Telefon 9-72

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Félévre 600 lej
Negyedévre 320 lej
Egy hónapra 110 lej

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETESI ÁRAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénanem)
Egy évre 10 dollár

Hirdetések tarifa szerinti
vétetnek fel

Ramasetter Robert

BUDAPEST

KELET

**Uj Kelet az egyetemes erde
és bamsági ssidóság po
sapillaja
Kikkelnak utannymos 2. 11. e. 8.
Karrás megjelölésé
meg
íratokat nem küldh.
megörésükre nem vállal**

Egyre kevesebb remény van a koncentrációra, előtérben a személyiségek kormánya

Titulescu mai nyilatkozatai a diktatura árnyékát vetik előre

A dezignált miniszterelnök hazafias szöveget intézett a pártokhoz az együttműködés érdekében, sajtónyilatkozataiban azonban kijelentette, hogy kiméretlenül eiseper mindenkit, aki utjába áll

Titulescu: Nem jöttem messiásnak, sem bankárnak, hanem sebésznek

Bucuresti-Bukarest, április 9. Titulescu ma reggel 6 óra 45 perckor érkezett meg Bukarestbe. A pályaudvaron Mironescuval és a kormány tagjainak az élén hatalmas közönség várta a londoni követet és úgy üdvözölték, mint a haza megmentőjét. A pályaudvar előtt Puiu Dumitrescu, a király magántitkára fogata várta Titulescut és közölte vele, hogy a király déiben kihallgatásra várja.

Titulescu ma délelőtt senkit sem fogadott, sem politikusokat, sem a sajtó képviselőit, hanem pihent.

Déiben 12 óra 10 perckor Tilea miniszterelnökségi alminisztert is a királyi palotába kérték.

Titulescu kihallgatása hosszú ideig tartott és a király ebédre is vendégül látta.

Titulescu délután 3 óra 45 perckor távozott a királyi palotából és lakására ment. Nemsokára ezután Savel Radulescu külügyminiszteri osztályfőnök Titulescu megbízásából a következő kommunikéjé juttatta el a sajtóhoz:

„Mai audienciámon Ofelése tekintettel ama nehéz helyzetre, amely az ország sulyosbodik és e nehéz helyzet okaira, megbízott kabinetalkitással. Ezt a megbízást tekintettel a sulyos helyzetre kötelesemnek tartom hazafias érzéssel elfogadnom.

Ofelése a kihallgatás során rámutatott arra, hogy már trónralépésének pillanatától fogva véget kívánt vetni a pártok közötti mérgező hatású ellentéteknek, hogy összefoghassanak ama nagy problémák megoldására, amelyekkel az ország szemben áll. Annak a véleményemnek adtam kifejezést, hogy teljes-séggel osztva Ofelése érzéseit, minden emberileg lehető meg kell tenni a nemzeti egység kormányának megalakítására, amely komoly, tartós és alkalmas eszköz legyen az ország újjáépítési programjának szolgálatában. A munka nehéz és hosszú eredményei csak lassan lesznek láthatók, de annak sikere iránt nem lehet kétség azokban, akik szeretik a hazát és bíznak annak erőiben.

Kifejezésre juttatta Ofelése előtt, hogy a legmagasabb óhaja és gondolata szintén az volt, hogy a haza összes fiainak egysége jöjjön létre a közös nagy ügy megvalósítására.

Mindezek következtében még a mai nap folyamán megkezdem tanácskozá-saimat a pártok vezetőivel egy, a nemzeti egység kormányának megalakítása céljából.

„Az eleven husba fogok vágni“

Titulescu tegnap délután öt órakor érkezett meg Romániába. Bocu Sever temesvári tartományi igazgató Zsombolyán várta a dezignált miniszterelnök vonatát és felszállt abba a kocsiába, amelyben Titulescu Savel Radulescu külügyi osztályfőnök, Buzdugan követ-ségi titkár és Madgearu kíséretében utazott.

Titulescu Zsombolyán elbucszott a jugoszláv hatóságok képviselőitől és köszönetét fejezte ki ama nagyszerű fogadtatásért, amelyben a jugoszláv állomásokon részesítették. Az érdeklődő hirlapírók kérdéseire Titulescu kijelentette, hogy Maniu Gyulálov Montecarlóban találkozott és a volt miniszterelnök a legközelebbi Szimplonon fog hazaérkezni az országba.

Közben a vonat megérkezett Temes-várra, ahol ötszáz főnyi közönség várta és lelkesen ünnepelte Titulescut, aki rendkívül közvetlenül beszélgetett el a megjelentekkel. A pályaudvaron megjelent újságíróknak Titulescu kijelentette, hogy eddig még nem kapott megbízást kormányalakításra, de a király kétség-telenül azért hívta haza, hogy miniszter-elnöknek dezignálja.

— Ezt a megbízást — mondotta Ti-tulescu — elfogom vállalni. De ennek sikere nem tőlem függ, hanem azoktól, akik Bukarestben vannak: a politikusok-tól. Remélem, hogy a pénzügyi és a gaz-dasági helyzetre való tekintettel, a poli-tikusok is félre fogják tenni a párt és

személyi érdekeket és kizárólag az állam magasabb szempontjait fogják szem előt tartani. Az ország adósságai rend-kívül sulyosak. Tízmilliárd aranylejt tesz ki a külföldi adósság. Csak váll-vetett erővel és igaz lelki egyesülésből fakadó munkával lehet a helyzeten ja-vítani.

Ezután Titulescu rendkívül kemény és erőteljes szavakat mondott:

— Önfeláldozást és áldozatot kíván a mai helyzet mindazoktól — folytatta Ti-tulescu, — akik az ország ügyeinek ve-zetésére vállalkoznak, de ugyanezt ki-vánja az ország minden lakosától is.

— Az én jelszavam az ország meg-mentése — mondotta. — S amikor ezzel a jelszóval jövök, nem ismerék szentimentalizmust. Ha kell az élő-husba fogok vágni, de ez sem ret-tent vissza attól, hogy rendet te-rementsek.

— Mi lesz a parlamenttel — kérdezte az egyik újságíró?
— Lehet még nekem is parlamentem — válaszolta Titulescu.

A miniszterelnökség megcáfolja a vonaton történt Titulescu in-tervjut

Alig érkezett meg Titulescu Buka-restbe, már is megjelent a bukaresti lapokban a Temesváron adott intervjuja. Az intervjunak a megjelenése óriási

konsternációt keltett politikai körökben. Az idillikus hangulatnak egyszerre vége lett. A politikai pártok vezetői, akik tegnap már szelidebb hurokat pen-gettek, az intervjú elolvasása után hir-telen frontot változtattak és élesen szembefordultak Titulescuval, akinek első dolga, amikor lábát az ország te-rületére tette, az volt, hogy megfenye-gesse a renitenskedőket. A politikai pár-tok vezetői egyszerre érezték, hogy Ti-tulescu már is a helyzet urának tekinti magát és az az ember, aki nemcsak a szavakkal játszik, hanem komolyan a lelkét mezejére akar lépni és habozás nélkül készül feláldozni az utjában álló törzsaladó pártvezérek érdekeit.

A nemzeti parasztpárt, amely tárt ka-rokkal várta haza Titulescut, ebben a nyilatkozatban egy ellenséges aktust látott a párttal szemben és a miniszter-

„Le fogják vágni a fejemet, de én azelőtt a fejem erdejét fogom lehasítani“

Politikai körökben azt hiszik, hogy Titulescu hazafias szövege a pártve-zérekhez, amelyet a lap élén közlünk, e nyilatkozat miatt visszhang nélkül fog maradni. Most már senkisésem hisz a koncentrációs kormány, illetőleg az ugy-nevezett nagy koncentráció létrejötté-ben.

— Nem gyanúsítok senkit — mondja Titulescu nyilatkozatában. Es nem visel-tetek előítéletekkel a jóhiszeműekkel szemben. Hosszu és nehéz utra indulok el s ezen az uton félre fogok dobni min-den ballasztot, amely akadályozni fog.

Egyetlen kívánságom van, hogy az ország ne lüssön bennem sem messiást, sem bankárt, akinek a zse-béi csekkekkel vannak teli. Én inkább sebész vagyok, vagy helyesebben a sebész szerepét kell vállalnom.

Mert az ország beteg. Sulyos beteg. Tíz évvel ezelőtt a font 150 lej volt s az or-szág költségvetése majdnem ugyan-akkora volt, mint ma. Most pedig a fonsterling 800 lej s még mindig ugyan-azzal a költségvetéssel kell fedeznünk az ország növekvő szükségleteit.

— A kincstár üres, az államháztartás utolsó vonaglásait éli, a haracosok pe-dig megfulladnak a luxusban. Itt az ideje kiegészíteni a sebet és hozzálátni az ország meggyógyításához.

— Tudom, hogy hét nap múlva én leszek a leggyűlöltebb ember. Le fognak hurrogni, a fejemet a vásárra fogják vinni, a sorsomat meg fog-ják pecsételni. De biztosíthatok mindenkit, hogy míg az én fejem lehull, én a fejemnek egész erdejét fogom lehasítani.

Eddig tart Titulescu szenzációs nyi-latkozata, amely után kevés kilátás van a pártvezérekkel való tárgyalásokra,

elnökség nyomban cáfolatot is szer-zett Titulescutól. Ez a cáfolat nem vont vissza semmit, csupán annak a leszöge-zésére szorítkozott, hogy Titulescu nem adott senkinek hivatalos nyilatkozatot.

Értesülésünk szerint a miniszterelnök-ség sajtóirodája ugy a reggeli lapokban megjelent intervjut, mint a cáfoló kom-munikéjé nyomban megtáviratozta Ma-niunak, aki utban van Románia felé és pénteken reggel érkezik a Szimplon-expresszel Vaída kíséretében Bukaresbe.

A főváros közönsége a miniszterelnök-ség cáfoló kommunikéjéről a délutáni „Adeverul“-ból szerzett tudomást, de ugyanez a lap egy másik és még szen-zációsabb, új nyilatkozatot közöl Ti-tulescutól, amelynek autentikus voltát nem lehet kétségbe vonni. Ez a nyilat-kozat bombaképpen robbant bele a bu-karesti politikai életbe.

noha Titulescu a késő esti órákban már meg is kezdte a tanácskozásokat Ducával és Mihalacheval. Ezekről a tanács-kozasokról eddig még semmimem szíva-gott ki.

A liberálisok öt pontja

Eddig a liberális pártban két egy-mással homlokegyenest ellenkező állás-pont viaskodott a koncentráció kérdé-sében. Dinu Bratianu és barátai mereven visszakarták utasítani a koncentrá-ció kormányban való részvételnek még a gondolatát is, míg Duca és szűkebb barátai köre a koncentrációs kormány-ban való részvétel mellett kardoskod-tak. Végül is hosszús és izgalmas ta-nácskozás után sikerült megállapodni egy olyan formulában, amely mind a két táborot kielégíti. Öt pontban fogal-mazták meg azokat a feltételeket, ame-lyek alapján a liberális párt hajlandó résztvenni a koncentrációban. Éspedig:

1. A koncentrációs kormány megalakításánál vegyék figyelembe a pártok közti reális erőviszonyokat. Minthogy a liberális párt magát tartja a legnagyobb pártnak, a koncentrációs kormányban túlsúlyban kell legyenek a liberálisok.

2. Ebben a kormányban képviselve kell legyenek a nemzeti parasztpárt és az averescanusok pártja is.

3. A parlamentet fel kell oszlatni.

4. A koncentrációs kormány írja ki azonnal a választásokat és biztosítsa a szabad választásokat. Ezen a választásokon vegyenek részt az összes pártok, külön listával. A választás (Folytatása az ötödik oldalon.)

ajkorpázás
szer az
R-PETROL
Kapható minden gyógyszer-
árban és drogueriában
ic, Poznan. 20.30: Finn
Opera.
Grammofón. 21.05: Finn
Zongorahangv.
Zongorahangv.
Finn est.
30: Hangv. Mussorgszkij
üvei. 22.30: Zenekar. Ro
üvei.
Hirdetése
vegetrius étteremben
apható. Reggel és este
kás kávé. Regele Ferd
ri u.) 10.
Kinderfraulein Jüdi
Stellung, geht auch auf
Leuchter Helén Oradea
riu 33.
bejárato, szépen butore
csöndes szobát. Cimeket
feligére kérem.
ortos lakás Urániában
álattal, olesón kiadó.
ltet keresek azonnala
gyvéd Ilia. Jud. Hune-
huszonkétéves izr. fiatal
st keres bármilyen szak-
épes, perfekt román, né-
ánlatok „Szerényigényű”
ante Dej küldendők.
keresek, aki jó módszer-
netül már meglehetősen
ket „Jó módszer” jelég-
ek.
szu perzsaszövöszek el
t (Eötvös u.) 25
énztár
TEHER
154,000.000
75,664.700*
100,000
1,069,812.827
13,650.600
937.000
126,363.191
335,936.440
540 288
10,765.916
20,578.362
1,808,349.324
EREDMÉNY
66,728.243
66,728.243
leps s. k.

A „nagy mumus“ újra felbukkant Hét miniszter eggyel sem több...

Hogyan oldaná meg a kormányválságot a Vlad Tepes liga

Bucuresti-Bukarest, április 9. A politikában szokatlanul nagy a bizonytalanság. Olyan napok ezek, amikor senki sem tudja, milyen meglepetést hoz a holnap. Míg egyrészt a különböző reszortokban lázasan folyik a munka, mert rezsimszervezők eljön az ideje a számolásnak a miniszterelnökségen, a sajtóirodában csak néhány újságíró létezik.

Ezalatt a Capsaban a „rég, jó“ idők elevenednek meg. A nemzeti parasztpártiak újra ellenzékben érzik magukat. A fiatalok máris lázasan tervezgetnek. A liberálisok ismét régi fényükben tűnődölnek. Mintha máris nyeregben ülne.

A szembenlévő „Epoca“ szerkesztőségének néhány tagja hangosan vitatkozik az egyik asztalnál. Idősebb elegáns ur ül közöttük, akiről megtudom, hogy Cantacuzino generális és a „Vlad Tepes“ ligának egyik vezető tagja.

— Ird! szól rá egy szembenülő fiatal emberre, aki szó nélkül engedelmessé válik. És ezalatt az ősz generális diktálni kezd:

— Titulescu? Nagyon jó.
— De:

— Hét miniszter, eggyel sem több. Nemzeti koalíció, tekintélyek, nemzetmentők, specialisták, tisztviselők kormánya; a név nem fontos.

— Megyénként egy prefektus.
— És ezzel megvan a „csapat“.
— Program?

— Ime a külügyi: Eddigi politikánk folytatandó a szövetségesekkel.

— Belügyi: Kegyetlen takarékoság; a közigazgatás leegyszerűsítése; kidobni az összes napidíjasokat, a „műszaki“ tanácsosokat, egy bel- mint a külföldieket; ugyancsak kidobni a jelenlegi tisztviselők egynegyed részét; néhány éven keresztül egyetlen ki-nevezést sem eszközölni.

— Napi munkaidő: 11 óra!

— A baksis és províziós rendszer megfajtása!

— Mindenféle rend; minden rendezettség energiás elnyomása; nem tűrni sem jobb, sem baloldali kilengést!

— Teljes sajtószabadság, de lehetősége annak, hogy bárkit a legrövidebb időn belül felelősségre lehessen vonni az igazságszolgáltatás előtt.

— Teljes vállásszabadság.

— Új választási törvény, új választások előkészítése.

— Addig is, amíg rendbe jövünk, megkezdeni az ország pénzügyi szanálását. Maximum egy évig királyi dekrétumokkal való kormányzás.

— Ami a hadsereget illeti, — mondotta még — az a véleményem, hogy Condeescu maradhat továbbra is a hadügyminiszter és Samsonovici a vezérkar főnöke.

Ezzel befejezte a diktálást.

Amialatt az ősz ur nyugodtan diktálta „programját“, többen az asztal köré gyűltek.

— Ez diktatura — jegyezte meg valaki szerényen.

— Nevezék aminek tetszik, mondotta és máris vette a kalapját...

Egy ismert bukaresti publicista szarkasztikusan jegyzi meg:

— A nagy mumus újra felbukkant és ezáltal éppen annak a részéről, akitől soha sem várták. A „papa kedvence“, ugy látszik meg is tudná valószínűsíteni azt, amire ezideig még gondolni is alig mertünk, a diktaturát.

— Mert — folytatja ujjain számolgatva:

— Egy: Titulescu, aki jó politikus, még jobb diplomata, aki nagyon okos ember és akinek csorbíthatatlan presztízse van úgy bel- mint külföldön, egész biztosan nem fogad el megbízatást kormányalakításra, ha nem tudja pontosan előre, hogy mire számíthat. Titulescu tehát biztos a dolgában.

— Kettő — mondja tovább számolva ujjain: Ha koncentrációs kormányról van szó, akkor Duca csak úgy vesz részt abban, ha a parlamentet feloszlatják, ezzel szemben Maniu az eddigiek szerint csak úgy hajlandó együtt dolgozni Titulescuval, ha a mai parlament helyén marad.

— És három: Ami pedig a szűkebb koncentrációs kormányt illeti, amelyben a néppárt, Jorga, a lupisták és a georgisták vennének részt; ennek a lehetősége megdől a néppárt vezérének, Averescunak a nyilatkozatán, mely szerint a néppárt vagy egy széleskörű

koncentrációs, vagy pedig kimondott pártkormány lehetőségében bízok.

— Ime tehát, nem marad más hátra, mint a félelmetes mumus: a diktatura. Egy Titulescu-féle diktatura azonban senki előtt senki fel oly félelmetesnek, mintha azt más csinálná.

— Titulescu az egyedüli, akitől talán nem is vennék rossz néven, mert biznak benne, biznak abban, hogy nem élne vissza hatalmával. És miután a helyzet kulcsa az ő kezében van, kénytelen olyan megoldáshoz nyulni, amely kezügyében áll. Nem is osztja fel a parlamentet, de nem is dolgozik vele. Olyan súlyos idöket élünk, amikor rendkívüli eszközökhöz nyulhatunk. Miért nem volna lehetséges az, hogy Titulescu mindaddig szünetelteti a parlament munkáját, amíg teljesen rendbe nem hozza az ország ügyeit, azt amit a pártvezérek elrontottak...

(h. e.)

Madeirában tovább terjed a forradalmi mozgalom

London, április 9. Madeirában a forradalmi mozgalom tovább terjed. A felkelők három gözöst birtokba vettek, amelyeknek parancsnokai folytatni akarták a sziget és Anglia között a kereskedelmi forgalmat. A forradalmár kormányzat feje behívta az összes tartalékos évfolyamokat. A fel-

kelőknek egy ütég nehéz tüzérsége és mintegy 50 gépfegyvere van, élelmiszerkészletük pedig hosszú időre elegendő Madeira lakosságának táplálására.

A portugál hadihajók a sziget közelébe érkeztek, de még nem tettek partra Madeirában kormányhü csapatokat.

Izgalmas elnökválasztás a máramarosszigeti ort. hitközségben

Joszovits Lipót lett a hitközség új elnöke

Siget-Máramarossziget, április 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Öreg, tősgyökeres szigeti zsidókkal beszéltem. Az orthodox hitközség életében erre még nem volt példa — mondják. Legalább is ök. mióta eszüket tudják, hasonló esetre nem emlékeznek.

Pár nappal a választás előtt még teljes a kaosz és a tájékozatlanság. Nincs elnök, nincs elnök-jelölt, nincs érdeklődés. S az utolsó pillanatban, a háromnapos ünnep alatt, a hitközségi választás kerül az érdeklődés középpontjába.

Három nap alatt: röpirat-csata, pártkreatív, fokozott izgalom és négy elnök-jelölt. Három nap alatt négy megszerzett párt négy elnök-jelölttel. Máramarosszigeten, ahol emberemlékezet óta csak két párt mérte össze az erejét hitközségi választásokon.

Mondom, öreg és tősgyökeres szigeti zsidók szerint erre még nem volt példa.

S annál súlyosabb volt a szigeti zsidóság döntése, mert minden jelöltnek pártja van, hívei vannak s így az utolsó pillanatig az eredményre vonatkozólag még csak feltevések sem voltak.

De vegyük csak a jelöltek sorjában. Joszovics Lipót. Két cikluson keresztül elnöke a szigeti hitközségnek. Elnöksége alatt a hitközségi apparátus zökkenésmentesen prosperált. Tekintélyes ember, kellő autoritással, kit politikai ellenfelei is nagyrabecsülnék. Hangsúlyozta, hogy nem lép fel, de ennek dacára pártja komoly esélyekkel indult a választási küzdelemben.

Stern Eliás. Máramarosszigeten egyetlen ember, aki évente milliókat oszt szét s mindenütt ott van, ahol szükség van segítségre. De titokban és csendben. A chaszid körök dédelgetettje, mindenki előtt szimpatikus. Az egyetlen ember, kinek ellenfelei sincsenek.

Szmuk Mihály. A volt elnök, a hivatalos lista jelöltje. Előzőleg mint alelnök és később, mint elnök, a máramarosi zsidók százain segítette. Erős pártja van, odaadó hívekkel és népszerűséggel. Listáján a cionista szervezett jelöltjeivel.

Weisz Izrael. A Chevra Kadisa elnöke. Aktív hitközségi politikus, aki az általa vezetett iszúr-schitász-chic akció révén sokban járult hozzá ahhoz, hogy a hitközség eddigi vezetősége lemondott. Teher-redukció és a leépítés jelszavával indult a választási küzdelemben. Az utóbbi napokig ő volt a legvalószínűbb győztes.

Ilyen körülmények között érthető, hogy Máramarossziget zsidósága fokozott érdeklődéssel nézett a választás kimenetelére elé.

Vasárnap zajlott le a választás. Lővészárkókra emlékeztető drótkerítést állítottak fel a templomudvar közepén, a rendőrség közegei posztoltak az átjáratoknál s megkezdődött a szavazás.

Délben két órára megszakitják a szavazást. 6 órakor, miután a szavazók még mindig tömegesen jönnek, Herschkovits Abraham, a választó-bizottság elnöke két órával meghosszabbítja a választási terminust.

Roszzul ápolt fogak



Csak a rendes szokott módon kefével nem lehet eltávolítani a fogakról a mucin (nyálka) réteget. A modern tudomány azonban egy készítményt bocsájít rendelkezésünkre a mucin eltávolítására. Ezt úgy éri el, hogy a készítményt a mucin réteget elbontja és azután fogkefével gyengén dörzsölve a fogakról eltávolítható.

Ha nincsen többé mucin a fogak felületén kezdenek. Kellemes meglepetésben lesz része. Fogai visszanyerik fényes fehérségüket. A mosolyjának nagyobb varázsa lesz. Személyének vonzóereje egy nagy lépéssel fog előrehaladni. A legnagyobb és legszebb moziállagok csunya és visszatartó fogakkal soha sem érvényesülhetek volna.



Hófehérek fogai, ha GELLÉ FRERES fogpasztát és fogszappant használja

Hét órákor már ezerre rug az érdeklődők tömege. Nyolc órákor lezárják az urnát. Az érdeklődés tetőpontjára hág.

A kíváncsiak tömege közben többszörrel szaporodott. Itt van Máramarossziget zsidóságának apraja-nagyja. Férfiak, nők, gyerekek. Ötpercenként kurir jön és hozza a helyzetjelentést.

Kilencor kihirdetik az eredményt: — Joszovics Lipót 394 szavattal elnöknek lett választva.

A választás meglepetéseket hozott. Főleg a győztes pártnak. Ilyen félényes győzelemre ők maguk sem voltak elkészülve. A szavazatok különben a következőképpen oszlottak meg:

Joszovics Lipót 394

Stern Eliás 279

Szmuk Mihály 208

Weisz Izrael 177

A vezetőség a következőképpen alakult: Jakabovics Ferenc és Weisz Izidor gondnokok s vezetőségi-tagok: Eizikovics Eizik, Fuchs Jenő, Grünwald Avigdor, Herschkovits Abraham, Hillman Lipót, Katz Béni dr., Kratz Sander, Lébi Emanuel, Paszternák Dávid, Hersch, Perl Jenő, Perl Mór, Rosenthal Mózes, Stern Eliás, Steinbach Juda, Stauber Hermann, Szmuk Mihály, Weisz Izrael, Wiedler Hermann, míg póttagok: Stern Abraham, Traubkatz József, Stern József, Wiedler Géza dr. és Herschkovits Sándor lettek.

Csupa olyan emberek, akik a köz szeretetében állanak s így meg van rá minden remény, hogy az új vezetőség alatt a szigeti hitközség fejlődni és prosperálni fog.

A választásnak egyébként érdekes ismeretanyag van.

Amint az Uj Kelet azt megírta, Weisz Izrael a régi vezetőség az iszúr akcióból kifolyólag megbüntette s megfosztotta öt évre aktív- és passzív-választójogától. A szavazás napján Weisz Izrael, az egyik párt elnök-jelöltje szavazni ment, itt azonban tudomására hozták, hogy a büntetés még fennáll. Az esetről jegyzőkönyvet véttet fel.

A választás során Weisz Izrael 552 szavazatot kapott, így a vezetőségre került. Ha hozzáadjuk azt a 177 szavazatot, amit elnök-jelöltként kapott, úgy óriási szavazat-arányt lehet megállapítani javára. Most csak az a kérdés, hogy átadják-e neki a mandátumot, vagy sem.

Arra az esetre, ha Weisz Izrael nem kapná meg mandátumát, Stern Abraham kerül be helyébe, míg a póttagok ötödik helyére Pollák Munis kerül.

A választások lezajlottak. A szigeti zsidóság új képviselőket küldött parlamentjébe. S ez az új vezetőség nem fog tervezni, igérni. Nem tervezni, igérni: — Tenni!

(sch. d.)

Nem har...
a szesz...

Mi t...
felc...

A lele...
érték...

Cluj-Kolozs...
Kelet tudósít...
kolozsvári...
tűnésteltő...
tak az erdély...
és Simon sze...
feld és Simo...
amelynek tu...
gyárosokból...
Erdély terül...
tranzakcióka...
raktár egyko...
feld és Simo...
nek részt a...
ügyi hatóság...
számu, 1931...
rendelet érte...
tárt és a má...
ügyi vizsgál...
millió 800 eze...
bűnügyi zár...
cium tagjain...

A Blument...
pénzügyi hat...
lisan adózott...
mennyiségét...
a szeszmeny...
forgalomba a...
rint üzelmelt...
hamisításával...
hamisításokat...
kürültekintés...
denki rájöhet...
felülvizsgálta...
legálisan műl...
adózott szesz...
gyár a megsz...
sakor lefizet...
bárcaát állit...
szólott. A rak...
tőlag tizszer...
forgalomba, o...
hoz még egy...
bárca nem 8...
szólott.

A pénzügy...
az ilyen ham...
raktár más m...
a raktárában...
hez legális fe...
cium, kitünő...
révén, — ez...
ben jelentéke...
dornak, aki...
állott a szesz...
füzet forgalm...
gának a mi...
bárcaikat azo...
állította ki...
Ilyenformán...
lévő feketesz...
ját befizették...

Ezek a m...
hatóságokat...
és Simon cé...
egyre sürübb...
sokat. A p...
egyik erdélyi...
jelentés ment...
feld és Simo...
tékeny men...
hamisított bá...
térium Zopa...
meg az ügy k...
napos vizsgál...
fel és Simon...

Nem hamisították kellő óvatossággal a forgalmi bárcákat és így jöttek rá a szeszraktár üzemleire

Mi történt a kolozsvári Blumenfeld és Simon szeszraktárnál?

Három héttel ezelőtt a szeszraktár az egyik kolozsvári pénzügyhatóságnál bekebelezte a raktár épületét. 3 millió 800 ezer lej pénzbírságot vetettek ki a raktárra és egy évre felfüggesztették a működési jogát

A leleplezésekkel kapcsolatban fantasztikus sajtótámadások érték a nagyváradai Mercur Részvénytársaságot is

Cluj-Kolozsvár, április 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Szerdán este a kolozsvári pénzügyi hatóságok feltűnést keltő intézkedést fogantatosítottak az erdélyiszerre ismert Blumenfeld és Simon szeszraktár ellen. A Blumenfeld és Simon név alatt működő cég, amelynek tulajdonosa egy főleg szeszgyárosokból álló konzorcium, egész Erdély területén nagyszabású szesztranzakciókat bonyolított le. A szeszraktár egykori tulajdonosai, Blumenfeld és Simon, már évek óta nem vesznek részt a cég munkájában. A pénzügyi hatóságok szerdán este a 103.524 számú, 1931. április 4-én kelt miniszteri rendelet értelmében lepecsételték a raktárt és a már hosszú ideje folyó büntető vizsgálat során megállapított 3 millió 800 ezer lej pénzbírság erejéig büntető zárlatot rendelt el a konzorcium tagjainak vagyonára.

Hogyan hamisították a forgalmi bárcákat?

A Blumenfeld és Simon szeszraktár a pénzügyi hatóságok adatai szerint legálisan adózott szeszű hatalmas áru mennyiséget tartott raktáron és ennek a szesz mennyiségnek a leple alatt hozta forgalomba a feketeszest. A vád szerint üzemelt a forgalmi bárcák meg hamisításával követte el a cég. A bárcák hamisításokat a cég nem üzte elég körültekintéssel és így azokra mindenki rájöhetett, aki ezeket a bárcákat felülvizsgálta. Az egyik kolozsvári, legálisan működő szeszgyárnál például adózott szeszt rendelt a konzorcium. A gyár a megrendelt mennyiség szállításakor lefizette az adót és szabályszerű bárcát állított ki, amely 826 literrel szolgált. A raktár ezelőtt a bárcával állítólag tízszer annyi feketeszest hozott forgalomba, olyanképpen, hogy a számhoz még egy zérót irtak hozzá és így a bárcák nem 826, hanem 8260 literrel szolgált.

Egy egész füzet forgalmi bárcák

A pénzügyi hatóságok vádjai szerint az ilyen hamisítások mellett a szeszraktár más módokat is talált arra, hogy a raktárában felhalmozott feketeszesthez legális fedezetet kapjon. A konzorcium, kitűnő bukaresti összeköttetései révén, — ezekben az összeköttetésekben jelentékeny szerepe van Kun Andornak, aki állítólag összeköttetésben állott a szeszraktár vezetőivel — egész füzet forgalmi bárcát szerzett be magának a minisztériumtól és ezeket a bárcákat azoknak a gyáraknak nevére állította ki, amelyekre éppen akarta. Ilyenformán mindig tudták a raktáron lévő feketeszestről igazolni, hogy adóját befizették.

Megindul a vizsgálat

Ezek a manipulációk vették rá a hatóságokat arra, hogy a Blumenfeld és Simon cégnél az utóbbi hetekben egyre sürűbben eszközöljenek kiszállásokat. A pénzügyminisztériumhoz az egyik erdélyi borszeszgyár részéről feljelentés ment, mely szerint a Blumenfeld és Simon cég a gyár nevére jelentékeny mennyiségű szesz átvételéről hamisított bárcákat. A pénzügyminisztérium Zopa repülőinspektort bízta meg az ügy kivizsgálásával. Zopa többnapos vizsgálatot eszközölt a Blumenfeld és Simon szeszraktárban, melynek

könyveit, valamint a cég által bemutatott forgalmi bárcákat tanulmányozta. Zopa ezután átvizsgálta azoknak a gyáraknak a könyveit is, amelyekre a forgalmi bárcák születtek. Így jött rá a szeszinspektor arra, hogy a szeszraktár helyiségeiben 51 ezer liter, tehát több mint öt vagon szesz van beraktározva és erről a kvantumról nincsenek bárcák — illetőleg az árunál kiállított bárcák hamisítva vannak.

Ennek alapján vetették ki a 3 millió 800 ezer lej pénzbírságot és rendelték el a büntető zárlatot a Blumenfeld és Simon cég tulajdonosainak vagyonára. A büntetés megállapításánál a törvény rendelkezései szerint a borszesz adóját vették alapul, mely a Madgearu-féle törvény alapján 31 lejben van literenként megállapítva. A büntetés megállapításánál egyébként a pénzügyi hatóságoknak tekintettel kell lenniük arra is, hogy az adózatlan szesz mikor került a raktárba és az akkor érvényben volt szesz törvényben megállapított adó alapján vetik ki a büntetést is.

Egy preventív intézkedés

Érdekes, hogy a szeszraktár jelentékeny értéket képviselő objektumát, amelyre tegnap rendelték el a büntető

zárlatot, néhány héttel ezelőtt bekebelezte be az egyik kolozsvári pénzügyhatóságnál. A tranzakciónál a kolozsvári közgazdasági lap, a „Confidence” egyik legutóbbi száma emlékeztet meg. Miután azonban a büntető zárlatnál elsősorban az állam jön számításba, a másfélmillió lejes bekebelezésre nincsenek a pénzügyi hatóságok tekintettel.

Mi a Mercur Rt. szerepe

Az egyik kolozsvári napilap csütörtökön reggel megjelent száma a szeszraktárnál történt leleplezésekről írva, az üzemekkel kapcsolatba hozza a nagyváradai Mercur borszeszgyárat is. A lap szerint, miután a szeszraktárnak nem volt beszerzési forrása, a Mercurral lépett összeköttetésbe, amely feketeszest látta el a céget. A Mercurnak a szeszraktár üzemleivel való társítása ilyenformán nem áll fenn, annál is inkább nem, mert a konzorcium tagjai valamennyien szeszgyárosok, akik a maguk áruját helyezték el a Blumenfeld és Simon szeszraktárán keresztül. A Mercur gyárnak éppen ellenkező szerepe van a Blumenfeld és Simon cég leleplezésében. Ez a gyár volt ugyanis az, amelynek a nevét a legtöbbször használta fel bárcáin a szeszraktár és ezért éppen a Mercur Rt. kérte az el-

„Nagyrabecsülöm a cionizmust, mert benne látom a zsidó büszkeség ujjáéledését“

Halála első évfordulóján jelent meg Adalbert Sternberg gróf posthumus cikke a cionizmusról

Bécs, április 9. A napokban lesz egy éve, hogy Adalbert Sternberg gróf, az osztrák közélet egyik kimagasló progresszív alakja meghalt. Az évforduló alkalmával dr. Russenblett publicista, Herzl életrajzírója Sternbergnek érdekes, eddig kiadatlan cikkét közli a cionizmusról.

Két oldala van a cionizmusnak — írja Sternberg gróf — vallási és politikai. Ami a vallási részt illeti, a mózesi istenhit kilencven százalékból fedi a keresztény vallási tanokat. Ezt maguk a pápák is mindig elismerték. Más a politika. Az összehasonlítás óta a politikában a többségnek döntő szerep jutott, ez pedig természetesen a kisebbség ellen irányul. Mint hogy a zsidó lényegében különbözik az árjától és mert kisebbségben van, ezt éreznie kellett. Mózes óta a zsidó történelemben a pogányságot tüzzel-vassal irtották; mi árják a pogányságtól soha sem tudtunk megszabadulni. Mi a hősiéket csodáljuk, a zsidók mártírjaikat. Véleményem szerint az egész világon a zsidó a jobb ember, az árja pedig a lovagiasabb. A nemes, a párticus és a paraszt lovagiasan érez, a zsidó és a katolikus vallásosan. Husomban és véremben pogány vagyok, igyekvéseimben katolikus. Törekvésem egy olyan kompromisszum, amely csakis a tolerancia protektorátusa alatt érhető el. Csak hatalom tud jótétet teremteni. Isten az első parancsolatban azt mondja, hogy ő az erős és bosszuálló Isten és csak azután mondja, hogy könyörületes. A két tábor szemben áll egymással és úgy néznek a szakadékra, amely elválasztja őket, mint amit nem lehet áthidalni. Én látom a hidat, amelyet a katolicizmusnak kell megépítenie. A történelemben csak ott prosperál a zsidóság, ahol konzervatív.

A cionizmus az a viszonyom tekintetében kijelenthetem, hogy Herzl Tivadar első rajongóihoz tartozom. Személyesen ismertem őt. Mély csodálattal néztem erre

az emberre, aki Bécsben teljesen magára hagyatottan élt. Husz évvel ezelőtt egyik cionista kongresszuson magam is felszóltam és a zsidókérdésnek komplexuma soha idegen nem volt előttem. A Hilsneresetben Masaryk professzor mellett a parlamentben nem egyszer szólaltam fel a szerencsétlen ember érdekében.

A cionisták egy új lovagiaság magvetői. Nagylelkűséget és büszkeséget fejleszt és Cionért érzett szeretetükben a zsidók képesek véruket ontani. Ez is igazolja, hogy régi évezredek összejtjei ébren vannak és a Makkabeusoknak háborús dicsősége és az az érzésük, hogy ők Isten kiválasztottjai, még mindig virulens. Minden nép idegében hordja szerencsésjét

INGYENTÜZIFÁT

még nem kaphat, ellenben 65 lejért házhoz szállít Önnek egy mázsa aprított tiszta bükkhasáb tűzifát a

FISCHER-FATELEP

TELEFON 1300

Strada Enescu 15 (Gyufagyár u.)

Járás megindítását a szeszraktár ellen. Ennek a feljelentésnek az alapján rendelt el a vizsgálatot a pénzügyminisztérium.

Egy évre felfüggesztették a cég működését

A szeszraktár ellen megítelt 3 millió 800 ezer lej pénzbírság mellett a szeszraktár működését a pénzügyigazgatóság első fokon egy évre felfüggesztette. A vizsgálatot Ardean szeszinspektor vezeti, aki pénteken veszi fel a leltárt a szeszraktár árukészletéről. A szeszraktár tulajdonosai egyébként fellebezéssel éltek a bírságolás ellen.

A lap egyébként a leleplezéssel kapcsolatban közli a feketeszest-üzemekkel vádolt nagyraktár igazgatósági tagjainak névsorát. Megbízható forrásból olyan információkat kaptunk, hogy Simon Mór már nyolc éve nincs a Blumenfeld és Simon részvénytársaság cég kötelékében, semmi érdekeltége a cégben nincsen és igazgatósági minősége nyolc év óta megszűnt. Blumenfeld S. mintegy másfél évvel ezelőtt adta el részvénytársaságát az új igazgatósági csoportnak s így a Blumenfeld és Simon Rt. csak címében viseli nevüket. A részvénytársaság igazgatóságának évek óta nem tagja Spitzer Mór váralmási szeszgyáros, Pop Aurel alsózsuki lelkész és dr. Blumenfeld Dezső nagysómkúti ügyvéd sem.

Miklós herceg a budapesti román követéségen villásreggelit adott Horthy Miklós kormányzó tiszteletére

Budapest, április 9. A tabi versenypályán a motoros és autóversenyt ma nem tarthatták meg a fotocellás időmérő elromlása miatt. Miklós herceg próbástarkra kapott a rendezéségtől engedélyt s az egy kilométeres beton-utszakason többször is végigszáguldott Steyer-gépkocsijával. Egy ízben az induláskor a telefon romlott el s a herceg csaknem beleszáguldott egy kevés óvatosságot mutató csoportba, melynek közepén ott állott József főherceg is. Este gróf Károlyi Gyula külügyminiszter a Nemzeti Kaszinóban ebédet adott Miklós herceg tiszteletére.

Budapest, április 9. Miklós herceg ma délelőtt a román követéségen villásreggelit adott Horthy kormányzó tiszteletére.

és nagyságát. Az egyes ember legyen alázatos Istene előtt, de a nép legyen büszke a legnagyobb fokig. Az angol-szászok és germánok tulajdonsága ez. A dac benső erők lélegzete, amely könnyeket szárit és minden fájdalmat elzavar.

Nagyrabecsülöm a cionizmust, mert benne látom a zsidók büszkeségének ujjáéledését és náluk látom a lovagiaság új birodalmát. Bennünk tulsok a büszkeség és tulkevés a religió. A zsidóknak diasporabeli története — a zsidók galutnak nevezik — hozta magával, hogy a zsidók tulsok vallást és tulkevés büszkeséget fejlesztettek. Am ezt is csak általánosságban kell venni. Kivételek ott is vannak, amelyek megerősítik a szabályt.

A kormányzón és neje kívül ott volt a villásreggelin Károlyi Gyula gróf külügyminiszter és felesége, Klebelsberg Kunó közoktatási miniszter és felesége, herceg Festetich Tasziló, herceg Hohenlohe, gróf Mikes János püspök és mások. Délután Miklós herceg autón elutazott a magyar fővárosból Bécsbe.

— Az Angol Bank kormányzója visszatér Európába. Newyorkból jelentik: Montague Normann, az Angol Bank kormányzója Mellon amerikai pénzügyi államtitkárral folytatott tárgyalások után a napokban hajóra ül és visszatér Európába. A bankkormányzót Hoover elnök is fogadta.

tek, 1931. április 10.

ápolott fogak



szokott módon kefével átvonítani a fogakról a szeszt. A modern tudomány készítményt bocsájta a mucin eltávolítására, hogy a készítményt a fogon tartja és azután fogkezelésülve a fogakról eltávolítja a mucin a fogak fehérségét. Kellemes meglepetésben részesül a visszanyerik fényes mosolyjának nagyobb emélyjének vonzóerejét a fog előrehaladni. A szeszesebb moziállagok készítő fogakkal soha nem lehetnek volna.

szeszesebb moziállagok készítő fogakkal soha nem lehetnek volna.



ek fogai, ha FRERES-át és fog-át használja

ezerre rug az érdeklődés órákor lezárják az adós tetőpontjára hágni mege közben többbezer van Máramaroszi-apraja-nagyja. Férfiak, tpercenként kurir jön jelentést.

etik az eredményt: 394 szavazattal eldöntve.

melepetéseket hozott. pártnak. Ilyen fölényes gyűlés sem voltak elképzeltek különben a követők meg: 394

208

következőképpen alakult. Ferenc és Weisz Izidor vezetésű tagok: Eizich Jenő, Grünwald Kovács Abrahám, Hill-Béni dr., Kratz Szentpál, Paszternák Dávid, Perl Mór, Rosenthal János, Steinbach Juda, Szuk Mihály, Weisz József, Szuk József, Szuk József, Stern József dr. és Herschkovits

berek, akik a köz szeszest így meg van rá mindegyik az új vezetés alatt fejlődni és prosperálni.

egyébként érdekes információkat az megírta, Weisz József az iszúr akcióból kimentette s megfosztotta passzív-választójogától. Ján Weisz Izrael, az elölte szavazni ment. Mására hozták, hogy a szeszest áll. Az esetről jegyzőkönyv.

án Weisz Izrael 552 szavazattal így a vezetésbe került az a 177 szavazattal jött, úgy nyit lehet megállapítani az a kérdés, hogy a szeszest adatumot, vagy sem. ha Weisz Izrael nem szavazta, Stern Abrahám szavazta, míg a pöttagok ötödik szavazattal nem kerül. A szeszest elölteket küldött parlament új vezetés nem fogja tervezni, igérni: (sch. d.)

Veszedelemes pénzhamisító bandát tett ártalmatlanná a csikszeredai csendőrség

Egy mechanikus, egy fűrésztulajdonos és egy mészáros voltak tagjai a bandának, amely hamis 20 lejesekkel árasztotta el a vidéket

Mercuria-Ciuc-Csikszereda, április 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A csikszeredai rendőrségnek hónapok óta tartó nyomozás után pénzhamisító bandát sikerült lelepleznie, amely nagymennyiségű hamis husz lejest hozott forgalomba. Horváth József rendőrkapitány, aki az emlékezetes rablótámadásnak tetteseit is kézrekerítette, Bara Péter mechanikustól kapott információkat. A mechanikus Csikszentdomokosról igen gyakran utazik kerékpáron Csikszeredán keresztül Alcsik felé. A nyomozás alkalmával kiderült, hogy Bara Péter Gál Ilyés csikszentgyörgyi fűrésztulajdonossal áll összeköttetésben, akinek a gyára a jelenlegi viszonyok miatt nincs üzemben.

A házkutatás alkalmával Gál Ilyésnél pénzhamisító gépet és 72 darab hamis 20 lejest találtak. Gál beismerte,

hogy Bara Péterrel együtt körülbelül 5000 lejen felüli összeget hamisítottak, Bara Pétert nem találták meg a lakásán. Megtudták, hogy Bara Antal Béla csikszeredai mészárossal a községbe ment bárányt vásárolni. A rendőrség megállapította, hogy Antal Bélának is része van a pénzhamisításban, ugyanis ő adott a pénzhamisításhoz szükséges anyagok beszerzéséhez pénzt. A bárány vásárlás egyébként sem sikerült a pénzhamisítóknak, mert a bárányt eladó parasztasszony észre vette, hogy a pénz hamis. Bara és Antal menekülni voltak kénytelenek a helyszínről és a 20 lejeseket menekülés közben a patakba dobták.

A rendőrség mindhármukat letartóztatta. A vádlottak beismerő vallomást tettek, amelynek alapján átkísérték őket az ügyészség fogházába.

Svájci vélemény szerint az osztrák tőke megsemmisülését jelenti a vámunió

A nemzetközi tőkét is súlyos veszteségek érik Ausztriában

Prága, április 9. Európaszerte a legkülönbözőbb nemzetiségű gazdasági szaklapok husvétii számaikban a német-osztrák vámunió kérdésével foglalkoznak. A Leo Wolfsohn által szerkesztett svájci „Finanzrevue“ a vámegegyezési paktumot „Páneurópa rossz karrikatúrájának“ nevezi. A lap Svájc szempontjából a következőket írja: A tervezet veszélye tisztán gazdasági és pénzügyi téren áll elő. Ki van zárva, hogy az egyesült német-osztrák vámterület egy harmadik államtól, például Svájtól annyi árut vegyen fel, mint eddig a két ország külön-külön, amíg nem képeztek vámuniót. Számos árunál az osztrák importőr a svájci és a birodalmi német szállítók között szabadon választhat, mert mindkettőnek teljesen egyenlő vámost kell viselniük. Később a svájci szállító kiesik. Hasonló a helyzet a birodalmi német importőrnel, akinek nem lehet választania a svájci és osztrák áru között, hanem csak osztrák árut kell felvennie. A vámunióval természetesen ki van zárva, hogy Németország és Ausztria egy harmadik országba annyit exportáljon, mint eddig a két állam külön-külön, mert a nagy országgal szem-

ben a kereskedelmi tárgyalások sokkal nehezebb formák között folynak le.

Németországnak és Ausztriának, mint a vámunióban egyesült országoknak külkereskedelme sokkal kisebb lesz, mint mindkét gazdaságilag önálló ország eddig különválasztott külkereskedelme. Másik szempont az osztrák tőke, amely az ausztriai gazdaságot uralja. A német-osztrák gazdasági unióban ugyanis Bécs az összes közlekedési gócpontoktól távolra esik s így elsősorban a kikötőktől. Bécs tehát gazdasági fővárosból távolos vidéki várossá változik át. A gazdaságilag legkiválóbb elemek ezáltal kivándorlásra lesznek kényszerítve és azokkal együtt a fogyasztási erő is csökkenni fog. Ezzel le fog szállni az összes bécsi telkek értéke és különböző országba fognak a tőkék kimenekülni. Az utóbbi tizenkét esztendőben a nemzetközi tőke milliárdos tételekben nyert elhelyezést az osztrák gazdasági életben és most az összes országok tartaléktőkéje forog kockán. Így tehát nemcsak az osztrák tőkét érheti megsemmisülés, hanem a nemzetközi tőke is súlyos veszteséget szenvedhet.

Gandhi a rokka mellett nyilatkozik arról, ami Indiát megmentheti

Minden hindu tanuljon banni a szövöszéssel. El kell pusztítani a régi rossz hagyományokat, ki kell békülni a mohamedánokkal

London, április 9. A Times munkatársa a napokban felkereste Gandhit asrambéli iskolájában, hogy az aktuális kérdésekről beszélgesse vele. Az újságíró leírása szerint Gandhi az utóbbi években nagyon megváltozott. Az öregség minden jele élen ken mutatkozik arcán és tartásán, fogai kihullottak és kopaszágának felülete jelentékenyen nagyobbodott. Szemei mélyen be vannak esve és már nem fénylenek a lelkesedésnek azzal a lobogásával, mint azelőtt.

Gandhi beszélgetés közben leül a rokka

Dávid Golder

a szegény zsidófiuból lett nagystilű bankár életének regénye fölemelkedésétől bukásáig. Irene Nemirovszky regénye egyike az utóbbi évek legnagyobb sikerű könyveinek

Ára füzve 136 lej,

Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztályában.

mellé és szorgalmasan sodorja a gyapjuszálat. Ekkor érzi az ember, hogy koraszakos nagysággal áll szemben.

A szövöszék fogja megmenteni Indiát

— Ne csodálkozzon — mondotta Gandhi —, ha beszélgetés közben ezzel vagyok elfoglalva. A szövés munkája életnek egyik legnagyobb elhatározása. Elhatároztam, hogy úgy én, mint hivem ezzel fogunk foglalkozni. Kellemes foglalkozás, mert ha bizonyos gyakorlatra tett az ember szert, akkor lehet dolgozni és egyidejűleg beszélni. Kijelentem önnek: a szövöszék fogja megmenteni Indiát. Ennek a hatalmas országnak hétszáz ezer falujában a férfiak és asszonyok ezzel fognak foglalkozni. Öltözködni fognak saját készített szövetekből, a kaddárból. Aki magát hivemnek vallja, nem fog hordani más szövetet. A szövöszék minden faluba eljut, reményt és világságot terjeszt. A szövöszéket India falvainak ezrei forgathatják. Ön bizonyára tulszának veszi ezt a kijelentésemet, én azonban meg vagyok győződve róla, hogy eljön annak az ideje, amikor a rokka be fogja bizonyítani, hogy az egyetlen eszköz, amely az indiai falunak jólétet, boldogságot és szabadságot



Miért eszik a stork a kőket is? madár köveket is?

Mert ezáltal emésztését segíti elő. Az emberi gyomornak is gyakran van segítségére szüksége, hogy az ételeket helyesen emésztthesse meg. UNDERBERG több mint 80 év óta igen hatásos háziszernek bizonyult étvágytalanság, gyomorbántalmak és emésztési zavarok esetén



Underberg

egy háznál se hiányozzék.

hoz. Akiben egy szikrája is él a hindu hazafiasságnak, nem fog más ruhát hordani, mint azt, amit kaddárból készítettek.

A hindu nőkérdés

Az újságíró megkérdezte Gandhit, milyen véleménnyel van a nőknek ama ősi szokásáról, hogy magas fátyolt viselnek, amely az arcot a szem kivételével elfedi és a nő nem látható, csakis férje, vagy apja számára. Gandhi erre a következő véleményének adott kifejezést:

— Elismerem, hogy despota és barbár szokás, amely bevezetése idején talán indokolt volt, ma azonban hajtófát sem ér és árt népünk presztizsének. A haladás, amelyet egy évszázad óta követhetünk, ebben a tekintetben nem sok eredményt ért el. Még ma is vannak nagyon tekintélyes hindu családok, amelyek a „purka“ szokásához ragaszkodnak. A művelt hinduk ugyan nem támogatják ezt a szokást, de hibáztatom, hogy nem támadják megfelelő energiával. Nem látom be, miért ne legyen az asszonynak joga arra, hogy kimenjen a szabad levegőre és hogy az asszonyok és férfiak előtt egyképpen mutathassa magát. Meg kell követelni a férfitől, hogy viseltesseki bizalommal feleségével szemben éppúgy, mint ahogy a feleségnek bizalommal kell viseltetnie férje iránt. Mi itt Indiában semmi sem járulunk hozzá asszonyaink szabad fejlődéséhez és ezzel egyúttal megakasztjuk a férfiak lelki fejlődését. Be kell vallanom, ez a mi gyöngeségünk, a mi szellemi szűkösségünk, a mi határozatlanságunk és a mi nyomorunk jele. Energikus rendszabályokra van szükség, hogy népünkől kiirtsuk a hiábavaló és fölösleges tradíciókat.

A páriák felszabodítása

A beszélgetés ezután a páriákra terelődött. Indiának erre a legalacsonyabb kasztjára, amelynek tagjait nem érintheti egy magasabb kaszthoz tartozó. Gandhi ebben a kérdésben is pontosan precizirozza álláspontját:

— A hindu nép haladásának egyik fontos problémája ez a kérdés. Nyíltan kimondom, a legsötétebb pontja ez a mi népi életünknek. El kell söpörni, minden egyéb jön majd magától. Ha az előkelő hindu egyszer el fogja ismerni, hogy 6

sem különb a páriánál, ezzel meg fog sem misíteni egy régi barbár szokást és a nem zetnek óriási mértékben fogja növelni azt az erejét, amit a mai körülmények között nem tud kifejtetni. Meg kell engedni, hogy a páriák India minden templomába bemehessenek, hogy minden kutnak a vizet élvezhessék és általában, hogy India minden más gyermekével egyenlő jogok fölött rendelkezzenek.

Ezután szóba került a hindu és mohamedánok viszonya. Gandhi leereszti fejét és mély komolysággal, halkán mondja:

— Imádkozunk Istenhez, hogy segítsen. Valljuk be előtte, hogy elmulasztottuk kötelességünket és igyekeznünk mindent jóvá tenni. Mi gyűlöljük egymást, mi megvetjük egymást, ártunk egymásnak és gyilkoljuk egymást. Ehelyett tisztítsuk meg szívünket és imádkozunk Istenhez, hogy plántáljon belénk alázatot, bölcseséget és belátást.

A rokka megáll. Gandhi összeszerzi kezét és felfelé irányítja tekintetét. Nagy percek voltak. Majd feláll, hogy megmutassa asrami iskoláját. Az iskola bejárója fölött Gandhinak egy mondané tündököl: „Az igazság a cél, a jóság az eszköz“.

?

Minden kérdésre feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (1931)

Teljes idegen szavak szótára, sport, filozófia, jog, közgazdaság, technika, stb. minden szaváról felvilágosít 40.000 cikk, 800 kép, 64 műmelléklet mert az eddigi 560 lejes bolti ár helyett

ára füzve 200 lej, kötve 240— lej

KAPHATO AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Titulus

tások után a választások szerint kell

5. A parlamenti alakulásig a boessassanak leumot illető az a vélemény petróleum-m

Mani

Ami a nemzeti illleti, addig, mi zik, minden kom tendenciózusan, hogy Titulescu val érkezzon me városba való é legyen Titulescu zeti parasztpárt tikus nyilatkozta Vajda Sándoré, utazott, hogy a hosszabb irtervj zetről. A Patria intervjú rendkiv tálja Titulescu i

Vajda

— Titulescu messze az ország ton véde eddig csak a legnagyobb olyan méltóság elnökének is me pedig előnyösen az ország és a t akarom mondani kék vagyunk azol Titulescu tehets ezért a személye lyosodott, mely a mint ahogy me sabb nemzetközi fogja oldani bel krízisünket, az féktelenségeket, kormányzásti elle az az optimista y mindvégig inta belső zavaroktól, amelyeket J tünk. Ez a taktik tok konszolidál olyan mértékben hassa a kormány tani tudja a kö fejlődését, a közt és a lakosság me állam rendjének törvénytelensége elemibb alkotmá korrupció, kulliss féktelen politika kelege az ország idéztek elő. 1918 tehát, 11 kormá hatalmon, mindá lezetten liberális vül, amikor én v elnöke. A liber megakadályozták processzusát, ha naitás hiányában sának minden le

— A nemzeti jötte vetett vége ez a kormány n minthogy alkotm országot a szab hogy stabilizálta igazgatást decer igazgatóságok fe a Maniu-kormán be a nevét a re bebizonyította, k érettségnek elér a többi európai

Ezután Vajda kormány politiká Mironescu mind szellemében dolg — Mi a vélemény koncentráció melyre Titulescu kapott?

— Azonnal tr azt tanácsolta a relje meg egy i tását. Presan megbízást, azont

Titulescu tárgyal a pártvezérekkel, de zsebében van a tekintélyek kormányának listája

(Első oldali cikkünk folytatása)

tások után a kormányt a pártoknak a választások során elért számaránya szerint kell összeállítani.

5. A parlamentáris kormány megalkadásáig semmilyen koncessziót ne bocsássanak ki. Különösen a petróleumot illetően, a liberális pártnak az a véleménye, hogy az állam petróleum-mezőinek koncessziója su-

Maniu szándékosan késett 24 órát

Ami a nemzeti parasztpárt magatartását illeti, addig, míg Maniu haza nem érkezik, minden kombináció fölösleges. Maniu tendenciószerűen osztozta be utját, hogy Titulescu megérkezése után 24 órával érkezzen meg Bukarestbe, hogy a fővárosba való érkezésekor már tájékozva legyen Titulescu állásfoglalásairól. A nemzeti parasztpárt részéről egyetlen autentikus nyilatkozat hangzott el eddig, a Vajda Sándoré, aki mielőtt Temesvárra utazott, hogy ott Maniuvall találkozzék, hosszabb intervjút adott a politikai helyzetéről. A Patria mai számában megjelent intervjú rendkívül megleghangon kommentálja Titulescu intervjúját.

Vajda nyilatkozata Titulescuról

— Titulescu — mondotta Vajda — messze az országtól rendkívül fontos posztot védte eddig az ország érdekeit, nemcsak a legnagyobb hozzáértéssel, hanem olyan méltósággal, hogy a Népszövetség elnökének is megválasztották. A távolság pedig előnyösen befolyásolja a viszonyt az ország és a távollevő között. Ezzel azt akarom mondani, hogy mindannyian büszkék vagyunk azokra a sikerekre, amelyeket Titulescu tehetségének tulajdonítanak és ezért a személye köré optimizmus kristályosodott, mely azt várja, hogy Titulescu, mint ahogy meg tudta oldani legsúlyosabb nemzetközi problémáinkat, úgy meg fogja oldani belső gazdasági és politikai krízisünket, az állami hivatalokban dúló féltelenségeket, a pártok közötti elvi és kormányzási ellentéteket is. Mellette szól az az optimista pszichológiai faktor, hogy mindvégig intakt maradt a különböző belső zavaroktól, a taktikai metodumoktól, amelyeket Jonel Bratianutól örököltünk. Ez a taktika megakadályozta a pártok konszolidálását és megerősödését olyan mértékben, hogy a korona fenntartassa a kormányzás kontinuitását, biztosítani tudja a közgazdasági élet normális fejlődését, a köztisztviselői kar fegyelmét és a lakosság megelégedését: egy szóval az állam rendjének kiegyensúlyozottságát. A törvénytelenkedések, önkényeskedések, a legélémből alkotmányos elvek megvetése, a korrupció, kulisszák mögötti intrikák, a féltelen politikai kilengések egész tömege az ország népében defetista kaoszt idéztek elő. 1918-tól 1928-ig, 10 év alatt tehát, 11 kormány váltogatta egymást a hatalmon, mindannyi liberális, vagy leplezetten liberális, ama három hónapon kívül, amikor én voltam az ország miniszterelnöke. A liberális metodusok nemcsak megakadályozták az ország újjáépítésének processzusát, hanem paralizálták a kontinuitás hiányában a közélet konszolidálásának minden lehetőségét.

— A nemzeti parasztpárt kormányra jötté vetett véget ennek az állapotnak. Ha ez a kormány nem tett volna egyebet, minthogy alkotmányosan normalizálta az országot a szabad választásokkal, mint ahogy stabilizálta a román pénzt és a közgazgatást decentralizálta, a tartományi igazgatóságok felállításával, még akkor is a Maniu-kormány aranybetűkkel írják be a nevét a román történelembe, mert bebizonyította, hogy az ország politikai érettségnek elért arra a fokára, mint a többi európai államok.

Ezután Vajda ismertette a Mironescu-kormány politikáját, hangsúlyozta, hogy Mironescu mindenkor a Maniu-kormány szellemében dolgozott.

— Mi a véleménye miniszter urnak a koncentráció esetleges létrejöttéről, melyre Titulescu a királytól megbízást kapott?

— Azonnal trónralépése után Maniu azt tanácsolta a királynak, hogy kísérelje meg egy ilyen kormány megalakítását. Presan marsall vállalta ezt a megbízást, azonban siker nélkül. A poli-

lyosan megsértene az állam magasabb érdekeit.

A liberális párt úgy határozott, hogy csak az öt feltétel teljesítése esetén vesz részt a koncentrációban. A deignált miniszterelnök mai nyilatkozatai után kevés a valószínűsége annak, hogy Titulescu hajlandó volna Ducával feltételekről vitatkozni.

tikai életben azonban minden pillanatban más a helyzet. Ami még tegnap utópia volt, ma lehetőség, azt holnap talán meg lehet oldani.

Titulescu már 1920-ban vagyondézsámát akart

Eddig szól Vajda nyilatkozata. Ma reggel érkezik Bukarestbe Maniu és természetesen csak akkor fog eldőlni, hogy a nemzeti parasztpárt milyen álláspontot fog elfoglalni Titulescu két nyilatkozata után.

A politikai körök tisztában vannak azzal, hogy Titulescu komolyan gondolja azt, amit mond. 1920-ban, amikor

Manoilescu, Junian, Hatiegan és Tilea a Titulescu kormányban

Eppen ezért beavatott körök megvannak győződve arról, hogy a pártvezérekkel megindított tanácskozások csak formálisak lesznek. Titulescu tanácskozni fog valamelyik párt vezérével és minthogy a megegyezés valószínűtlen, a tekintélyeknek a zsebében már készen lévő kormánylistáját fogja az uralkodó elé próbálás végett terjeszteni. A parlamentet fel fogja osztani és ki fogja azonnal írni a választásokat, hogy most, amíg még népszerűségének teljében van, behozhassa

— Hiszi miniszter ur, hogy Titulescu-nak sikerülni fog a koncentráció?

— Nem vagyok próféta — felelte Vajda, — de a legmesszebbmenő bizalommal viseltetem Titulescuval szemben.

Az újságíró ezután azt a kérdést intézte a volt belügyminiszterhez, hogy milyen álláspontot foglal el a nemzeti parasztpárt a kormányalakítással szemben. Vajda erre kijelentette, hogy az állásfoglalás joga Maniu pártelnöké, aki ma érkezik haza külföldről és párt vezérlőbizottságával együtt examinálni fogja a helyzetet. Mindaddig, míg Titulescu nem ismerteti politikai irányelveit, a nemzeti parasztpárt nem is foglalhat állást a kérdésekkel szemben.

Titulescu pénzügyminisztere volt az első averescánus kormányban, vagyondézsámával akarta radikálisan szanalni egyszer és mindenkorra az ország helyzetét. Titulescu ezt a javaslatát akkor annyira komolyan vette, hogy annak el nem fogadása miatt lemondott és lemondása maga után vonta a kormány bukását is.

saját jelöltjeit. Politikai körökben természetesen rengeteg kormánylistát kombinálnak. Valószínű, hogy a nemzeti parasztpárt részéről Hatiegan, Junian, Manoilescu és Tilea lesznek tagjai a Titulescu-kormányban.

Annak ellenére, hogy más esztendőben nagypéntektől következő hét csütörtökéig teljesen szünetel a román politikai élet, ebben az évben a rendkívüli eseményekre való tekintettel, a most következő napoktól sorsdöntő fordulatokat várnak.

„Történelmi korszak előtt állunk” — mondotta Mironescu bucsunyilatkozatában

Mironescu miniszterelnök tegnap bucsuzott el utolsó sajtóteáján a külföldi és belföldi hírlapíróktól. A miniszterelnök ebből az alkalomból rendkívül érdekes kijelentéseket tett, amelyek arra mutatnak, hogy a kormány lemondásának és Titulescu megbízásának nemcsak belpolitikai, hanem külpolitikai okai is vannak. A miniszterelnök szavaiból kicsendül, hogy a jelenlegi kormány nemcsak a belső gazdasági krízissel nem tudott megbirkózni, de nem érzett magában erőt a nagy külpolitikai eseményekkel szemben sem s a királynak az lehetett az óhajta, hogy a nagy külpolitikai változások idején Titulescu álljon az ország élén, akiben maradék nélkül bízik a külföld s aki nagyon jól ismeri az összes európai problémákat és Románia helyét Európa új feladatai között.

Mironescu beszédében kijelentette, hogy

Junius ötödikére halasztották el Brüning és Curtius angliai látogatását

Henderson szerint az angol kormány biztosítani akarja a leszerelés sikerét

London, április 9. A Reuter távirati iroda berlini jelentés alapján közli, hogy Brüning és Curtius birodalmi miniszterek az angol és német kormányok között most lefolyt megbeszélések eredményeképpen junius ötödikén fognak Angliába érkezni, ahol 9-ig maradnak.

Párizs, április 9. A francia sajtó megnyugvással fogadta azt a hírt, hogy az angol és német miniszterek chequersi találkozáját junius 5-re halasztották el.

Laval miniszterelnök tegnap felkereste Briand külügyminisztert és vele hosszabb tanácskozást folytatott. A lapok nagy fontosságot tulajdonítanak a miniszterelnök és a külügyminiszter megbeszéléseinek.

Politikai körökben hire jár, hogy a kormány közelebről megvitatja azt a problémát, hogy Franciaország biztosíthat-e kedvezményes agrártarifákat a közép- és kelet-európai államok számára.

London, április 9. Henderson angol

külügyminiszter választói előtt mondott beszédében ismertette a külpolitikai helyzetet. Hangoztatta, hogy a munkáskormány el van tökéltve mindent megtenni abban az irányban, hogy nemzetközi együttműködés révén biztosítani lehessen a leszerelés sikerét.

A jövő februárban összeülő konferencia a világtörténelem legnagyobb jelentőségű konferenciája lesz, amelynek eredményeképpen lehetetlenné kell tenni a jövő háborúját.

Két vasúti szerencsétlenség történt ma a Regátban

Bucuresti-Bukarest, április 9. A regátban ma újabb két vasúti szerencsétlenség történt, ezeknek azonosan szerencsés véletlen folytán emberélet nem esett áldozatul. A Besarabeasca-Tighina vonalon a 7442-ös számú teher vonat téves változtatás következtében összeütközött egy mellékvágányon veszteglő vonattal. Az összeütközés következtében három vagon kisiklott a sínekről. A vagonok a hatalmas összeütközés következtében össze-vissza törtek. Tighinából segélyvonatot küldtek ki, melynek munkásai megkezdték a síneken a munkálatokat.

A másik vasúti szerencsétlenség a Brassó melletti Rupea állomáson történt, amelynek következtében egy teher vonat ugyancsak veszteglő vagonokba rohant bele. A szerencsétlenségnek komolyabb következményei nincsenek.

Konstancában ismét szovjetkémkedést leplezték le

Konstanca, április 9. Két nappal ezelőtt a konstancai hatóságoknak tudomására jutott, hogy Konstancában a beszarabiai szovjet kémszervezeteknek egyik ága működik. A sziguranca emberei az egyik külvárosban rajtaütöttek Ivanoff István és György kommunista ügynökökre, akik az első kihallgatásuk alkalmával már beismerték, hogy Moszkva ügynökei és rendszeres kém-szolgálatot teljesítenek a Szovjetnek, különösen a konstancai kikötőre vonatkozólag. Hogy könnyebben dolgozhassanak, beiratkoztak az egyik munkás szindikátusba és a hordár szerepét játszották a kikötőben. A kommunista kémek lakásán egész csomó tervet és feljegyzést találtak, amelyek arra vártak, hogy rövidesen postára adják azokat.

Ez alkalommal a sziguranca több beszarabiai illetőségű egyén után kezdetű nyomozni, akiket azzal gyanúsíthatnak, hogy szintén részesei a szovjetkémkedésnek. Ivanoff testvéreket erős rendőrfedezet mellett átszállították a cetatealbai ügyészségre.

A próféta gyermek

Edmond Fleg megrázó zsidó regénye
Ára 100 lej és portó
KAPHATÓ AZ UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

A Zsidónő Szakácskönyve

1000-né több kitünő recept. A közel 400 oldalas, szép kiállítású vázonszerű könyv

ÁRA: 300 LEI

K a p h a t ó a z
UJ KELET könyvosztályában

désre
ad a

KONA (1931)

ára, sport, fi-
technika, stb
világosít
műmelléklet

00 lej,
— lej

KELET
ABAN

HIREK

Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bányási szolidaritás napilapja
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő
Felölős szerkesztő: Jámor Ferenc
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial
Cikkeink utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg

Szegény Titulescu

Az egész ország kórusban kiáltja:
 — Eljén Titulescu, a haza megmen-
 tője!

Még ilyen csoda nem volt a világon. Az Ordineától a Patriaig, Tancred Constantinescutól Maniu Gyuláig, a Vlad Tepes ligától a szociáldemokrata pártig egyforma extázissal köszönti az egész ország Titulescut, a csodatevőt.

Szegény Titulescu...
 Eddig a siker köveivel volt kirakva a londoni követ utja. Idehaza szakadatlanul fenték a fogaikat egymásra a pártvezérek és szünet nélkül marakodtak a hatalomért. Intrikákat szöttek, esapdákat állítottak fel és vermet ástak egymásnak. Titulescu pedig a határtalan népszerűség sugaraiban tündökölt és trónolt Londonban. Soha nem lehetett az ország politikai közvéleményét közös nevezőre hozni, csak akkor, amikor Titulescunak kellett taposni. Eddig csak eredménykévként aratott és most egyszerre meg kell fizessen mindenért, dícsőségért, rangért, hírnévért, népszerűségért és kényelmes, szép életéért. A haza megmentője lett belőle.

Szegény Titulescu...
 Valami hasonlót már láttunk. Már egyszer ujjongott az ország, amikor a nemzeti parasztpárt kormányra került, hogy megmentse a hazát. Nem is volt olyan régen és most megint meg kell menteni a hazát.

Aki politikust itt ebben az országban, él és lélegzik, az már mind lejárt a magát.

Mert valamennyi párt volt már kormányon.

Csak egyetlen hófehér és tiszta lapja van még Romániának: Titulescu. Ez a hűség és okos diplomata, akinek minden sakkhuzása sikerült eddig. Akinek minden külpolitikai sikerét köszönheti az ország. Hálából most kijátsszák utolsó adunk. A nagy ütőkártyának. Ez a tiszta és szimpatikus papírt, amelyre még semmi sincs felírva.

Mi lesz ebből a fehér papírból három hónap után... Hogy fogják elárasszani a szűkek és rágalmak özönével azok, akik most tömjenezik. Színdi fogja az Ordineától a Patriaig, a Vlad Tepes ligától a szociáldemokrata pártig mindenki. Sírní kellene azon, hogy egy ember van, akire az ország úgy néz fel, mint egy bálványra, most azt ezzel is lejáratják.

Szegény Titulescu...
 Igazán kár, hogy miniszterelnök lesz belőle. Eddig akármilyen rosszul ment a sora kereskedőnek, iparosnak, intellektuálnak, munkásnak, románoknak, zsidóknak és mindenféle kisebbségeknek legalább jól lehetett lakni a remény nyel: majd jön Titulescu...
 De mit fogunk csinálni ezután?
 (j. f.)

A német birodalmi gyűlésben ismét leszavazták a jobb- és baloldali szélsőségeket. Berlinből jelentik: A birodalmi tanács mai ülésében elvetette a bal- és jobboldali birodalmi gyűlési szélsőséges pártok azon javaslatát, hogy a birodalmi gyűlés azonnal összehívassék a politikai terrorcselekmények ellen kiadott legutóbbi szükségrendelet hatályon kívül helyezéseinek kimondására.

Miért iszik ön csak cukrát és anizet-
 tet étkezés előtt? Egy pohárka Underberg gyomorlikörrel sokkal jobban tudja előkészíteni gyomrát az emésztésre és elzavarja a rossz hangulatot, valamint az étvágytalanságot. Underberg bevált régi évszázados likör, amelynek hatása páratlan. Teljesen elegendő, ha étkezés előtt, ebédkor egy pohárkával iszunk, este pedig esetleg egy másodikat, lefekvés előtt.

Ausztria két különböző pontján csaknem egyidőben követtek el merényleteket személyszállító vonatok ellen

Bécs, április 9. Ausztria két különböző pontján csaknem ugyanazon időben követtek el merényleteket személyszállító vonatok ellen. Az egyik merénylet a wels-passaui vasútvonalon történt Felső-Ausztriában, ahol a sinpárra óriási gránitkockákat gördítettek. A vonat lassított menet sebessége háritotta el a katasztrófát. A passaui személyvonat mozdonya kiugrott a sinekről, de nem rántotta magával a szerelvény többi kocsiját és így senki sem sebesült meg. A másik merénylet Klagenfurt közelében, Wolfbergnél történt szintén személyvonat ellen. Itt a sinekre hatalmas fatörzseket kötöztek rá. A mozdony és szerkocsi kiütötték a sinekről az akadályt és a vonat folytathatta útját. A merényletek tettesének felkutatására nagy apparátussal indult meg a nyomozás.

Csak a nagyon jó és bevált árucik-
 keket utánozzák! Ez éppen olyan köztudomású, mint az, hogy az utánzat sohasem egyenrangusítható az eredetivel. A mi európaszerte legelőnyösebben ismert fém-tisztító márkánk, a „Sidel” is talált már utánzókra és éppen ezért felhívjuk az igen tisztelt háziasszonyok figyelmét arra, hogy ne hagyják magukat utánzatoktól megtéveszteni. „Sidel” csakis a jól ismert adjusztálásban kerül forgalomba, kimérve egyáltalában nem kapható és csak a köz-
 tudatba átment védjeggyel (zöld mezőben piros korongban a „Sidel” szó) valódi.

Ha ön a Gelle Freres híres fogasz-
 táját és fogszapannát használja, akkor konzerválja és megerősíti a foghúst, mert ez szerek elhárítják a rossz szájját, megfényesítik a fogakat, megfehérik azokat, mint gyöngyörűt úgy fénylenek. Megakasztja a fogak rothadását és a fájdalom, gennyes daganatokat. A Gelle Freres fogasztája és fogszapanna kölcsönösen kiegészítik egymást hatásaikban. Ezért egészen kis mennyiségek is elegendők minden használat alkalmával. A két preparátum megérdemli, hogy kísérletezzünk vele.

Autó és gyorsvonat karambolja. Ró-
 mából jelentik: Genova közelében egy ro-
 bot gyorsvonat elütött egy személyautót, melynek öt utasa szörnyethalt. A genovai hatóságok a szerencsétlenség ügyében megindították a nyomozást.

Hadbíóság elé került Unamunó, a hí-
 res spanyol író. Párizsból jelentik: A san-
 sebastiani hadbírósa királysértés miatt eljárást tett folyamatba Unamunó író ellen. Az író tíz nap óta letartóztatásban van.

Áldott állapotban levő nők és ifju
 anyák a természetes „Ferenc József” ke-
 serűviz használata által rendes gyomor-
 és bélműködést érnek el.

Amerikában beállították a rendszeres
 rádióképleadást. Newyorkból jelentik: Va-
 sárnaptól kezdve az ötödik Avenue egyik felhőkarcolójáról rendszeres kép-
 közvetítést kezdenek azoknak a rádióhall-
 gatóknak részére, akik távolbalató készü-
 léüket már beszerezték. A készülékek ára
 500—1500 dollár.

Gandhi gyengélkedik. Londonból je-
 lentik: Bombayi jelentés szerint Gandhi
 gyengélkedik. Állapota aggodalomra ad
 okot.

Olga Csehova Belgrádban. Belgrá-
 dól jelentik: Hétfőn délelőtt Zágrádból
 Belgrádba érkezett Olga Csehova, a híres
 orosz származású német filmszínésznő.
 Olga Csehova Belgrádban társulatával
 előadja a „Liebe ist unmodern” című vig-
 játékokat. Vele együtt érkeztek meg Kauf-
 mann Wilhelm és Klubertanz Karl német
 színészek. Olga Csehovát a belgrádi vasut
 állomáson nagyszámu közönség fogadta,
 amelynek legnagyobb része természetesen
 középiskolai diákokból verődött össze, de
 igen sok orosz emigráns is megjelent az
 állomáson híres honfitársnőjük fogadtatá-
 sára. A vasutállomáson kedves epizód ját-
 szódott le. A vonatról leszálló filmszínész-
 nőt egy férfi várta, akiről kiderült, hogy
 Olga Csehova unokafivére, akit a film-
 színésznő már több mint tíz éve nem lá-
 tott és akiről nem is tudta, hogy hol él.

„Az Anya”. Ezzel a címmel egy Er-
 délyben és Bánátnban valóban hézagpótló,
 komoly jelentőségű új folyóirat látott nap
 világot. G. Csáky Rózsa asszony, temes-
 vári író nő szerkesztésében. Már az első
 szám tartalma bizonyítja, hogy alapos
 tudásu koponya irányítja a szerkesztést.
 A lap iránya teljesen progresszív és az
 elsősorban anyákat érdeklő problémákat
 nagyon világosan tárgyalja. A cikkeket
 orvosok, pedagógusok írták, akik prakti-
 kus tanácsokkal szolgálnak. A folyóirat
 kéthetenként jelenik meg igen tetszetős
 külsővel és olcsó árban. A lapot G. Csáky
 Rózsának lehet megrendelni: Timisoara II.
 Gyárvaros, Str. Pestalozzi 8.

Javul az angol király állapota. Lon-
 donból jelentik: Lord Dawson és a két
 másik kezelőorvos ma újra megvizsgálták
 a királyt. A kiadott hivatalos jelentés szer-
 rint a javulás az uralkodó állapotában tar-
 tos. Rio de Janeiróba megnyugtató távira-
 tot küldöttek a walesi hercegnek is.

Kettősztják Uj-Délwalest. Sydney-
 ből jelentik: Az ausztráliai Uj-Délwales
 kettősztása felől 150 tagból álló törvény-
 hozótestület tárgyal Maitlandban. A ketté
 osztott Uj-Délwales kiváló államát Uj-
 Angliának nevezik el.

A sziami király látogatása Tokióban.
 Tokióból jelentik: A japán császári pár
 ma tokiói palotájában fogadta a sziami
 királyt és feleségét. Üdvözlés után a fel-
 ségek kölcsönösen kicserélték ajándékai-
 kat. A beszélgetés ezután angolul folyt.

Fellázdak a fegyencek Ausztria
 legnagyobb fegyházában. Bécsből je-
 lentik: A legnagyobb osztrák fegyházban,
 Karlsteinban háromszázötven fegyenc azt
 kiabálva, hogy türhetetlen szigorúsággal
 bíznak velük, fellázdak. A lázadást rögtön
 nem tudták megfékezni és két napig
 tartott, amíg az odavezényelt karhatalom-
 nak sikerült a fegyházban rendet terem-
 teni. A lázadás ügyében szigorú vizsgálat
 indult meg.

A kolozvári „Gutenberg” Dal- és
 Zeneegylet 1931 április hó 29-én, vasár-
 nap este fél 9 órai kezdettel a román kat.
 főgimnázium dísztermében, dr. Balogh
 Ernő ur felolvasásával, valamint Lengyel
 Rudolf ur szatirikus előadásával egyetem-
 ben, dal- és zeneestélyt tart a következő
 műsorral: 1. Beethoven: István király nyi-
 tány. Előadja a zenekar. 2. Hoppe: Dalol-
 jatok... Éneklő a dalkar. 3. Dr. Balogh
 Ernő: Mikor a föld megmozdul. Felolva-
 sás. 4. a) Wachmann: Floriciá, b) Bena:
 Flori de nufár. Éneklő a dalkar. 5. Luigini:
 Egyiptomi balett. Előadja a zenekar. 6.
 a) Vágvódás, b) Szerená. Éneklő a dal-
 kar. 7. Lengyel Rudolf: a) Az aktatáska,
 b) A tót legény temetése. 8. Kéler: Vig-
 játék nyitány. Előadja a zenekar. Belépő-
 díj 25 lej.

A nemzetközi fizetések bankja le-
 zárta első üzletét. Londonból jelentik:
 A nemzetközi fizetések bankja Bazelben
 lezárta első üzletét. A zárlat munkála-
 tai folynak. Beavatott helyről szerzett
 információk szerint az üzlet nyereséges
 és semmi akadály a szétválás-kiosztá-
 sának.

Venezuelában terjed a forradalom.
 Párizsból jelentik: A Chicago Tribune
 európai távirata szerint Venezuelában
 terjed a forradalom. A katonai for-
 radalmárok Cedeno vezérlete alatt előnyo-
 mulóban vannak Fernandóból a fővá-
 ros felé.

Elkészült Jugoszlávia leghosszabb
 alagutja. Belgrádból jelentik: Ma adják
 át a forgalomnak az Ivanica hegységben
 elkészült alagutat, amely a leghosszabb
 az országban. Április közepétől a vasuti
 forgalmat már ezen az új alaguton fog-
 ják lebonyolítani. Ez az alagut azért vált
 szükségessé, mert az eddigi előző is kes-
 kenyvágányu vasutakra volt csak alkalm-
 as, másodsorú fogaskerekű vasut vezet-
 tett hozzá, amelynek emelkedése hatvan
 ezreléket tett ki. Az új alagut hossza 3223
 méter, rendes nyomtávu vasutakra készült
 és emelkedése mindössze tizenöt ezrelék.
 Az alagut furását 1926 májusában kez-
 ték meg és 1930 augusztusában fejezték
 be. A költségek ötvenkétfélmillió dinárt tet-
 tek ki.

Doumergue elindult tuniszi útjára.
 Párizsból jelentik: Doumergue köztársá-
 sági elnök félhatkor elutazott Párizsból
 tuniszi útjára. A zászlódszobá öltözött
 Gare de Lyon előtt az elnököt a köztársá-
 sági gárda diszszázada várta. A pálya-
 udvaron bucsuztatásán ott volt Laval mi-
 niszterelnök, a kormány több tagja s a
 Párizsban akkreditált diplomaták teljes
 számában.

NAPROL-NAPRA

A Chicago Tribune newyorki táv-
 írata szerint egy amerikai milliomosnő,
 Ruth Rowland végrendeletében 120
 ezer dollárt hagyományozott olyan in-
 tétet alapítására, amely a tulvilág
 kutatásával foglalkozék. Az intézetet
 St. Louis-ban állítják fel és azoknak a
 kutatóknak, akiket az intézet tagjai
 közé felvesznek, az lesz a hivatásuk,
 hogy összegyűjtsék és a lehetőség sze-
 rint tudományosan megvizsgálják azo-
 kat a bizonyítékokat és adatokat, ame-
 lyek a tulvilági élet mellett szólnak.

A newyorki lapok a következő száma-
 tokat közlik az államok légi haderejéről:
 Hadirepülőgépe van az Egye: ált Allamok-
 nak 3100, Franciaországának 2274, Olasz-
 országnak 2005, Angliának 1541, Orosz-
 szágnak 1419, Lengyelországnak 1007,
 Csehszlovákiának 750, Japánnak 700.

A newyorki Associated Press managui
 jelentése szerint a volt főváros lakossága
 a főváros körül elterülő dombokon szabad
 ég alatt tanyázik és baj van élelmiszer
 ellátásával. Az újabb földlökések pánikot
 okoztak a sok megpróbáltatásnak kitett
 lakosság körében.

A Graf Zeppelin reggel hat órakor
 Eckener dr. vezetése alatt felszállott s
 elindult egyiptomi útjára. A léghajó
 Marseillen, Korszikán, Nápolyon,
 Görögország déli részén és Krétán át
 éri el Egyiptom partvidékét. Fél tizkor
 a léghajó átrepült Marseille felett.

Az angol vasutak bevétele az év első
 negyedében 4 millió 95 ezer fonttal volt
 kevesebb, mint az előző évben és 4 millió
 331 ezer fonttal kevesebb, mint 1929 ha-
 sonló időszakában.

A Citta del Vaticano első bélyegsoroza-
 tát a husvéti ünnepek alatt kiadták. A
 sorozatot filatelisták vásárolták meg, ug-
 y, hogy a sorozat teljesen kifogyott. Április
 15-én a rendes magánforgalom számára
 kiadják a második bélyegsorozatot.

Gibraltárból jelentik, hogy a francia
 csapatok a saharai El Hauhn közelé-
 ben beduinokkal harcban állottak. A
 támadók megfutamodtak és magukkal
 vitték sebesültjeiket. A franciák vesz-
 tesége egy tíz és egy altiszt.

Az Egyesült Államok területén dohány-
 adóból 360 millió dollár folyt be az állam
 kasszájába. A fogyasztás 1931-ben
 73, 1929-ben 173 millió kilogramm dohány
 volt.

Az indiai Midnapurban James Peddie
 angol kerületi előljárót egy merénylő re-
 volverlövésekkel súlyosan megsebesítette.
 Az angol főhivatalnokát életveszélyes se-
 besülésekkel kórházba szállították. A me-
 rénylőt nem sikerült elfogni.

Primăria Municipiului Cluj.

Nr. 4192/1931.

ANUNȚ DE LICITAȚIE.

Primăria Municipiului Cluj publică concurs pentru pavarea cu bolovani de râu (1400 m²) a străzii Vânătorilor. Termin de executare a lucrărilor 4 saptămani. Ofertanții vor depune o garanță de 5% în efecte de stat sau numerar.

Caetul de sarcini, seria preturilor, de vizul se pot vedea și decopia între orele 11—13 a. m. în biroul Serviciului tehnic, unde se pot primi toate deslușirile.

Licitatia se va ținea în conformitate cu Legea Contabilității publice și Regulamentul Oficiului central de licitații. Valoarea devizului 77.500 Lei.

Licitatia se va ținea în sala de ședințe a Primăriei Municipiului Cluj inaintea Comisiei de licitaț la 14 Mai 1931 ora 11 a. m.

Cluj, la 17 Martie 1931.

Primăria Municipiului Cluj.

ריכטיגשעלונג דער רעדאקציען

אין סטעקענדארפער ש"ב קאנקורו פאם 27
 אונד 29 מארץ וואירדא סטאטט בעל הוראה
 — בעל קורא געדרוקט —

KÖZGAZDASÁG

A kormányválság miatt egyelőre elmarad a kocsmárosok tiltakozó nagygyűlése

A vendéglőiparosok szindikátusa későbbi időpontban fogja megállapítani a nagyfontosságú tiltakozó gyűlés dátumát

Cluj-Kolozsvár, április 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az italmérsi jogok árverésének ügyében az elmúlt napokban, mint ismeretes, Mironescu volt miniszterelnök körrendeletet küldött szét, amelyben egy intézkedett, hogy az italmérsék licitációját további rendelkezésig felfüggesztik. Ezt a körrendeletet tudvalevőleg a kocsmárosok és kiskereskedők brassói nagygyűléséről Bukarestbe küldött delegációnak sikerült kierzakolnia, amellyel így a falusi kocsmárosok pillanatnyilag nyugalomban vannak és meg tehetik övintézkedéseiket az egzisztenciájukat fenyegető veszély elhárítására.

A vendéglőiparosok szindikátusa, mint ismeretes, nagy tiltakozó gyűlést készített elő, amelyben a kocsmárosok

tiltakozni fognak a sérelmes intézkedések ellen. Ez a nagygyűlés azonban a közbejött kormányválság és a politikai életben történt hatalmas változások miatt nem lesz április 15-én megtartva. Amikor az országban ismét helyreáll a politikai béke, a vendéglőiparosok szindikátusa meg fogja találni a kellő időpontot arra, hogy a tiltakozó nagygyűlést egybehívja és azon megfélelő módon tiltakozni fog majd a törvény sérelmes intézkedései ellen, annak végrehajtását pedig meg fogja tudni akadályozni.

Az ügyben egyébként a vendéglőiparosok szindikátusa (Cluj, Camera de Comerț si Industrie) bármikor szívesen szolgálna felvilágosításokkal.

Színház—Művészet

A „kis Rott” Kolozsváron

Cluj-Kolozsvár, április 9. A budapesti Folyó Caprice európaszerte híres volt arról, hogy lelegevenebben és legtovább kép viselte a burleszk komédia zsánerét. A Folyó Capricenak Rott Sándor volt a lelke, aki két év előtt elfogadta a világhírű bécsi Theater der Komiker igazgatójának ajánlatát s azóta az osztrák főváros egyik legünnepeltebb színésze. Egészen rendkívüli művész és ma legelső helyen említi a német színpadi művészek sorában. Nemcsak ragyogó komikus, hanem az emberábrázolásnak is nagymestere, ugy,

hogyan groteszk és néha brutális humora mögött is mindig felcsillag az örök művészet tüze.

Rott Sándor most egy 17 tagú, csupa elsőrendű komikusokból álló együttes élén jön Kolozsvárra. Most vasárnap és hétfőn este játszik nálunk ez az egészen kivételes együttes, minden este más-más műsorral. A jegyek árát csak mérsékelten emelte fel a színház, bárha ennek az európai nevű nagy színháznak lekötése óriási áldozattal járt.

Román Opera műsora

Péntek, ápr. 9: Szünet.

Vasárnap, ápr. 12 (délután): Hoffmann meséi.

Hétfő, ápr. 13: Rigoletto.

Kedd, ápr. 14 (délután): Traviata.

Szerda, ápr. 15: Tannhäuser. (Vendégszerepel Hubert Leuer kiváló tenorista.)

Péntek, ápr. 17: Zsidónő. (Hubert Leuer kiváló tenorista vendégzereplésével.)

Vasárnap, ápr. 19 (délután): Sámson és Delila. (Hubert Leuer kiváló tenorista vendégfellépésével.)

Hétfő, ápr. 20: Afrikai nő. (Olcsó helyárral.)

Szerda, ápr. 22: Rigoletto.

Csütörtök, ápr. 23 (délután): Stradella.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODAJÁNAK KÖZLEMÉNYE

A HETEDIK PARANC SOLAT

Vasárnap kezdi vetíteni a Szinkromozgó Janet Gaynor és Charles Farrell grandiózus új filmjét, A hetedik parancsolatot. Az igaz szerelem megrázó himnusza ez a csodálatos film, amely a mindent lebíró szerelem győzelmét példázza a gonosz indulatok és szenvedélyek felett. A film ismertetésére még visszatérünk.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA

Vasárnap d. u. fél 3: Alvinci huszárok. (10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárral. Ssz. 244.)

Vasárnap este fél 9: Okos mam. (Operett-újdonosság, Poór Lili fellépésével. 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárral. Ssz. 245.)

Vasárnap este 11: Rott Sándor és a bécsi Theater der Komiker 17 tagú együttesének vendégjátéka. Mérsékelten emelt helyárral. Ssz. 246.)

Hétfőn fél 3: Viktória. (10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárral. Ssz. 247.)

Hétfőn este fél 9: Kis király (Operett-

újdonosság, új szereposztásban, Karácsonyi, Kertész, Nádor, Tompa, Ihász fellépésével. 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárral. Ssz. 248.)

Hétfőn este 11: Rott Sándor és a bécsi Theater der Komiker vendégjátéka, teljesen más műsorral. Mérsékelten emelt helyárral. Ssz. 249.)

Kedden este 9: Süt a nap. (Szentgyörgyi István születésének kilencvenedik, első kolozsvári fellépésének hatvanadik évfordulója. Jubiláris diszeloádás. Ssz. 250.)

Szerdán este 9: Leona. (Zilahy Lajos új színműve, először. 37. Premierberlet. Ssz. 251.)

SPORT

Rendkívüli érdeklődés előzi meg a Kispeszt vendégjátékát. A Bástya vendégjátékának sikere arra indította a kolozsvári sportegyesületeket, hogy ismét magyar professzionista csapattal kedveskedjenek a sportközönségnek. Nagy áldozatok árán sikerült is az itt előnyösen ismert Kispeszt együttesét lekötni az ortodox husvét két napjára. A stílusos szép futball játszó budapesti együttes a következő felállításban fog szerepelni: Dénes—Rozgonyi. Császár—Raix. Purczel, Keresztes—Paczolay, Lukács, Kormos, Csendes, Steiner. Kispeszt csapata mai távirat szerint szombat este 6 órakor érkezik Kolozsvárra. A vendégcsapatot a KAC—Haggibbor—Romania—KMSC együttesen fogadják és a következő programot állították össze a két ünnepnapra: I. Vasárnap délután 3 órakor KMSC—Romania. 5 órakor Kispeszt—Haggibbor—KAC kombinált. II. Hétfőn délután 3 órakor Haggibbor—KAC. 5 órakor Kispeszt—KMSC—Romania kombinált.

Megalakult a Tekézók Sportszövetsége. Folyó hó 5-én a kolozsvári KAC klubban 17 tekézó társaság képviselőitől 27 delegát jelent meg az ország területéről. Az alakuló közgyűlés! Gilli György elnöke alatt folyt le, amelyen kimondták, hogy a Tekézók Szövetsége, Romania—Cuj, rövidítve A. S. P. nevet veszi fel. Az alapszabályok elfogadása után a közgyűlés megválasztotta tisztikarát, mely a következőkből áll. Elnök: Statescu Angelo ügyvéd. Ügyvezető elnök: Móricz B. Alelnökök: Szikszai S. Tg. Mures, Prezenszki Lajos Cluj. Főtítká: Boros Vilmos. Jegyző: Stánila Joan. Pénztáros: Gergely József. Ellenőrök: Pékthy Árpád, Gilli György, Tófalvi Károly. Szövetségi kapitány: Georgescu Constantin kapitány. A tisztikar megválasztása után megkezdte működését. Ezután a közgyűlés felkérte diszelnöknek dr. Pordea Joan közjegyzőt, aki elfogadta megítéltel felhívást, majd a közgyűlés felavata az új diszelnököt. A közgyűlés az ünnepélyes megalakulás alkalmából hódoló táviratot intézett az uralkodóhoz, majd Móricz Béla ügyvezető elnöknek jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak a szövetség megszervezése körüli érdemeiért. A közgyűlés elhatározta továbbá a Tekézók Világszövetségéhez való csatlakozást. A szövetség hivatalos helyisége Cluj, Str. Regina Maria 14. szám alatt van. Az üdvözlő táviratra Ófelsége nevében C. Dumitru titkár válaszolt és az uralkodó megbízásából köszönetet tolmácsolta az alakuló közgyűlésről küldött hódoló táviratért.

Köszönetnyilvánítás. A folyó hó 5. és 6-án a Clujon vendégül látott szegedi „Bástya” Sport Egyesület szereplése alkalmából, ezután mondunk köszönetet a helyi hatóságok képviselőinek, hathatós támogatásukért és szíves megjelenésükért a megtartott mérkőzéseken; a sajtónak, amely gyakori közleményekkel és ismertetéseivel megfelelően érzékeltetni tudta a két Sportszövetség kibékülése óta először Clujon járó csapat szereplésének fontosságát; a közönségnek, amely oly nagy számban való megjelenésével és komoly, sportszerű magatartásával rekonpenzálta a Sportszövetség azon fáradozását, hogy a helyi sportkedvelőknek jó és izgalmas programot szerezzen. Mindezen szíves támogatásokért fogadják szíves elismerésüket. Cluj, 1931. április 8. Districtul Football Cluj.

Soha

nem volt még ilyen nagymérvű árleszállítás a piacon Atheneum olcsó könyvei

Barbusse: Erő, füzve	68 lej
A. France: Hátrahagyott írásai füzve	34 lej
Heltai: Irók, színésznők	68 lej
Thackeray: Titmarsch	34 lej
Mihály E.: Az autók elektromos felszerelése	170 lej
Szalay László: Mihály bácsi 194 oldal	51 lej
Blasco Ibanez: Mindenki asszonya 288 oldal	68 lej
Blasco Ibanez: A meghódított tenger 300 oldal	68 lej
Emil Zola: Tiérése Raquin 284 oldal	68 lej
René Benjámín: Egy regényes élet 364 oldal	68 lej
Dos Passos: Newyork regénye oldalon, 2 kötet	102 lej
Bainville: Franciaország története 488 oldal, 2 kötet	102 lej
Ady Endre: A minden-titok versei	68 lej
Ady Endre: Új versek	68 lej
Ady Endre: Illés szekerén	68 lej
Ady Endre: Szeretném ha szeretnének	68 lej
Ady Endre: A magunk szerelme	68 lej
Ady Endre: Ki látott engem	68 lej
Ady antológia 264 oldal, 284 vers	156 lej

Kapható:

Uj Kelet könyvtárában

Vidékre utánvételt vagy az összeg előzetes beküldése mellett szállítunk.

RADIO MUSOR

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI

Péntek, április 10.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 12.05: Eugen Stepat balalajkazenekara. 4: Arató Béla meséi. 5: Novellák. 5.30: Cigányzene. 6.30: Angol nyelvtanítás. — 7: Ujság és közönség. 7.30: Donizetti: Don Pasqual c. operája. Utána: Hírek. — Majd: Hangv.

Bécs. 5.30: Wagner: Nürnbergi mesterdalnokok előjátéka. 7.30: Monstre hangv. Strauss Richard vezénylével. A bécsi filharmonikus és szimf. zenekar egyesített hangversenye. Strauss Richard: Alpeji szimfónia. Wagner: Bolygó hollandi nyitány. Mozart: C-moll vonóshangv. Liszt: Mazeppa szimf. költemény. 10: Pauscher. zenekar.

Berlin. 9.10: Hangv.

Hamburg. 7.25: Berlioz és Liszt hangversenye.

Langenberg—Köln. 8: Humperdinck: Jancsi és Juliska meseopera.

Varsó, Kattowic. 7.20: Grammofónhangversenye. 8.15: Filharmonikus hangv. Berlioz: Lear király. Beethoven: C-dur zongorahangv. Maklakiewisz: Hegedűhangv. Schmidt: Antonius és Kleopatra.

Milánó. 9.30: Hangv. Botiacchiar: Saverio Torelli, Lualdi: Tamara tánc. Saint Saens: Sámson és Delila, Wagner: Le-kengrin, Meyerbeer: Próféta, Verdi: Szent Bonifác.

Róma. 9.30: Olasz és francia hangversenye.

Prága. 7.40: Hegedűhangv. 10.20: Prágai vonósnégyes.

Pozsony. 6.25: Cselló. Beethoven, Debussy, Kreysler, Granados, Glazunov, Davidov művei.

Stockholm. 10.15: Szonáták.

Toulouse. 8.45: Spanyol dalok. — 8.55: Szimf. zene. 12: Műdalok. 12.30: Orgona és tánczene.

Apro hirdetések

Keresek különbejáratu, szépen butorított, egészséges, csöndes szobát. Cimeket: „Déllelőtti nap” jellegre kérem.

Mindennap frissen fejt kóser tehén és bivalytej, valamint egy tehéntől fejt csecsemőtej kapható Schwartz Ignácé vegetárius éttermében, Reg. Ferdinand 10. szám.

Tisztviselő német-magyar nyelvtudással, gépirásban jártas állást keres. Esetleg pénztárhoz is. Komoly jellegre.

TÁRSADALMI LEXIKON

minden tudományt magában foglal, amire a modern embernek szüksége van

Társadalmi tudományok
Szociálpolitika
Szociális kérdések
Gazdaságföldrajz
Irodalomtörténet
Film
Zene
Természettudomány

1000-nél több címszó
100-nál több munkatárs

számos színes tábla és szövegek közötti illusztráció.

Ara díszes vászonkötésben

1500 lej helyett

600 lej és portó

Kapható az Uj Kelet könyvtárában

HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKÉB